

“壹说”让红色教育入脑入心

本报记者 许金妮 通讯员 孙菁

本报讯 “用忠诚和热血再续光荣华章,我在祖国的监狱坚守好最后一班岗,请党放心,强国有我。”近日,省女子监狱一监区党支部在全体民警中开展了“壹说·庆党的百年华诞”微党课宣讲活动,这是一监区党支部自开展党史教育以来的第14次“壹说”系列微党课活动。监区党支部书记、在党30年老党员、青年党员紧紧围绕习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,纷纷发表学习感言。

“壹说”是一监区党支部的党建品牌,除了“壹说”微党课,还有“壹说会场”“壹说警训”等项目。值得一提的是,为了加强党史学

习教育成效的实际转化,一监区党支部还成立了“壹说”党建品牌的2支志愿服务队,已多次走进社区开展宣讲活动。

“壹说”党建品牌是省女子监狱高质量推动党史学习教育的一个缩影。今年以来,省女子监狱以“传承红色基因,守好红色根脉”为主线,多措并举,让红色教育入脑入心,党员民警主动参与社区治理,各党支部依托党建品牌先后开展为社区群众义诊、义务清扫、“法雨春风”法律咨询、反诈骗宣传,为贫困山区儿童捐款捐赠生活物资,参与“守护西湖行动”和“学习党史践初心助力亚运倡文明”等志愿服务活动20余场次,让党员民警在自己学好、学深的基础下,把教育成效传播出去,真正转化为民办实事的具体行动。

高墙外的婆媳矛盾解了,高墙内的儿子心里安了

杭州市东郊监狱引入金牌“和事佬”

本报记者 范淑婷 通讯员 许多九 张明敏

“我是不可能和她和解的。”面对刚从杭州赶来的调解员和杭州市东郊监狱民警,罪犯沈某的母亲态度依旧坚决,这让监狱沈寅弟金牌和事佬帮教工作室的调解工作陷入了僵局。

沈某夫妻和父母之间的矛盾由来已久。沈某再婚,与两任妻子都在孩子抚养问题上产生纠葛,也因此与父母摩擦不断。这次沈某入狱,矛盾一再激化,而这,也成为了沈某改造过程中的一桩心事。

一个多月前,得知监狱成立了调解工作室,沈某向监狱提交了一封申请信,字数不多,却寄托了他自入狱以来最深切的期盼——家庭和睦。带着沈某的愿望,工作室成员调解员沈寅弟、陈叶锋,律师郑关军以及监狱相关民警一同前往沈某老家开展调解。

得知监狱民警的来意后,沈某父母热情地招呼大家,但提及沈某及其现任妻子小林,老人便一肚子的气。“连他

们结婚,我都是不赞同的。”说起儿子的婚姻,沈某母亲连连叹气。看到此情此景,同样为人父母的沈寅弟劝解道:“无论如何,小林都是你们家的一员,而且在沈某入狱后,她还愿意等他回来,这不就证明了他们是真心相爱的吗?”

看到沈某父母对这番话并没有做出反驳,沈寅弟继续劝导:“沈某最希望的就是一家人能够敞开心扉、互相帮衬,这样他在里面也能安心改造。”“不是我们不愿意帮忙,是她根本就不需要我们的帮助。”一说到这个话题,沈某父母有点激动。原来,两位老人曾在小林的住处帮忙照顾小小孙女,但因为生活习惯、观念等不同,闹得不欢而散。“年轻人有年轻人的生活方式,我们要学会宽容看待,越是这种时候,你们越要互相扶持。”听了调解员推心置腹的劝导,沈某父母态度有了不小转变,“一下子改变是不可能的,但我们会慢慢接纳。只要他们好,我们就不干涉了。”

第一阶段调解收获不小,一行人马不停蹄赶往沈某妻子小林的住处。

“他们过来就是给我气受的,我还不如自己一个人生

活。”调解员的到来,让小林满肚子的委屈有了出口。小林说,婆婆的脾气比较急躁,婆媳相处中经常发生不愉快。耐心倾听了情况后,调解员将沈某母亲的转变告诉了小林,并试着劝导:“既然一方做出了退让,那我们也不能拒绝对方的好意。促成一个家庭的和谐,需要每个人的努力。”听了调解员的话,沉默了许久的小林认真地点了点头。

“在我们的日常工作中,不少罪犯都有化解矛盾的诉求。”东郊监狱民警曹国彬说。近年来,为了化解罪犯矛盾纠纷,促进罪犯平稳改造,东郊监狱坚持做好罪犯矛盾诉求排查,构建完善矛盾化解体系,创新启动沈寅弟金牌和事佬帮教工作室机制,让新时代“枫桥经验”在高墙内生根开花,为高墙平安、维护社会稳定助力。

省未成年犯管教所
心理健康课堂
教育显成效

通讯员 王成芳

本报讯 目前,省未成年犯管教所坚持育德与育心相结合,积极构建团队备课、民警课堂化授课的心理健康教育模式,取得了积极成效。

在授课过程中,为及时了解罪犯对知识的吸收情况、喜爱程度、知识点需求方向等,未成年犯管教所还专门设计了“课堂教学问卷调查表”,授课团队对调查结果及时分析比对,进而调整下一课程的设置和授课内容。目前,该所已形成体系化的“认识自我”“接纳自我”“管理自我”等6个教育主题、18项主要知识点的心理健康教育课,确保全体罪犯全方位、无遗漏、动态地接受心理健康教育。

据统计,课程设置一年多以来,共计开展课堂化心理健康课73课时,罪犯心理健康教育普及率达到100%。经调查,75%以上的罪犯提升了心理正能量,82%以上的罪犯感恩意识得到了加强。

义诊下乡

近日,浙江省金华监狱医务民警和金华职业技术学院医务志愿者来到浦江县花桥乡,联合开展“知农、助农、爱农”主题健康义诊活动。

医务民警和志愿者为村民进行血压、血糖监测,对各类病情答疑解惑,解读体检报告并宣传防暑降温知识。前来咨询和检查的村民络绎不绝,活动还专门安排医务民警到行动不便的老人家里,上门体检。

活动中,省金华监狱红十字救护师还为村民开展应急救护培训,受到当地村民的一致好评。

通讯员 涂宁



练兵不辍

“俯卧撑准备!”下午的操场上几乎寻觅不到一处阴凉,省金华监狱特警队的训练正如火如荼地进行着。“为确保最佳状态,随时应对监管安全紧急情况,我们绝不松懈。炎热的天气,也是对我们精神的一种磨炼。”民警王通笑着说。

通讯员 苏凯

